
 المحاضرة الثالثة عشر
 Inflation ( التضخم) 

 
 ممدمة :

 والتً تعٌك الضارة الآثار بسبب وذلن لطر ، أي الالتصادٌة فً السٌاسة صانعو تهم التً الالتصادٌة الكلٌة المشكلات أهم أحد التضخم ٌعد
 .الكلٌة الالتصادٌة الأهداف تحمٌك

 
 : تعرٌف التضخم 
 . ( General price level )للأسعار  العام المستوى والملموس فً المستمر بالارتفاع تتسم التً الحالة هو التضخم
 زٌادة هً وكذلن ةئطار زٌادة لٌست وهى معٌنة سلعة سعر للأسعار ولٌس العام للمستوى هً التعرٌف فً الممصودة الزٌادة أن نلاحظ أن ٌجب

 .محسوسة
 :فإن  علٌه

 محسوسا   ٌكون أن لابد - تضخما   ٌعد لا ضئٌلة بنسبة الارتفاع . 
 مستمرا   ٌكون أن لابد - تضخما   ٌعد لا لصٌرة لفترة الارتفاع . 

 
 : أسباب التضخم 
 :إلى  للتضخم الأشهر الأسباب تصنٌف ٌمكن
 الطلب. سحب عن الناتج التضخم 
 التكلفة. بدفع التضخم 
 المستورد. التضخم 

 
 الطلب الناتج عن سحب الطلب (Demand pull inflation) : 
 .الطلب فً الزٌادة ممابلة عن وعجز العرض الكلً الطلب ةدزٌا بسبب التضخم من النوع هذا ٌحدث
 وذلن فً الموازنة بالعجز ٌسمى ما لسد النمود من مزٌد طباعة الدولة وذلن لاضطرار النمدٌة الكتلة زٌادة عن الناتج الاختلال من ٌنجم النوع هذا

 فً زٌادة النمدٌة الكتلة الزٌادة فً ٌمابل أن دون العجز لسد النمود من مزٌد طباعة إلى فتضطر الدولة الإٌرادات الحكومً الإنفاق ٌفوق عندما
 .الإنتاج
 التضخم بدفع التكلفة (Cost push inflation) : 
 أسعار مدخلات فً ارتفاعا   أحٌانا المنتجون ٌواجه حٌث الإنتاجٌة الإنتاج والتكالٌف عناصر أثمان ارتفاع نتٌجة التضخم من عالنو هذا ثٌحد

 حٌث م 1973 ابان العام حدث ما لذلن مثال - المنتجة والخدمات السلع أسعار إلى ارتفاع ٌإدي بدوره وهذا الأجور أو الطالة تكلفة أو الإنتاج
 الممتدة فً الفترة ومستمر كبٌر بشكل المنتجات كافة اسعار زٌادة على ذلن وانعكس اضعاف اربعة بنحو النفط اسعار تضاعفت

. (1978 – 1973)  
 التضخم المستورد (Imported Inflation) : 
 )الاستهلان بغرض (والتً تستورد   )الخارجٌة (الأخرى  الالتصادٌات على الصغٌرة المفتوحة الالتصادٌات فً واضح بشكل النوع هذا ٌظهر
 والخدمات السلع أسعار مستوى على التؤثٌر تستطٌع فإنها لا الالتصادٌات هذه حجم لصغر انه ومعلوم الخارج النهائٌة من والخدمات السلع معظم

 .مصدرها من النهائٌة متضخمة والخدمات السلع هذه فتؤتً العالمٌة واقفً الأس
 

 أنواع التضخم :
 

 المعتدل  أو الزاحف التضخم: 
 تعرٌفه بؤنه وٌمكن  .تولعه ٌمكن وبشكل ببطء للأسعار العام المستوى ارتفاع فً هو المعتدل أو ( Creeping Inflation ) الزاحف التضخم
 لثبات لٌمتها بها للاحتفاظ استعداد على وٌكونوا بالنمود الناس وٌثك مستمرة نسبٌا   الأسعار تكون حٌث واحدة خانة ذو سنوي تضخم معدل
 .نسبٌا  
 

 الحمٌمً  التضخم: 
 إلى من التضخم النوع هذا وٌعزى . سنوٌا   10- 15% بٌن تتراوح الأسعار بنسبة ترتفع ( True Inflation ) الحمٌمً التضخم حالة فً

 محاولة فً الضرائب الاستثمار وزٌادة لتشجٌع الفائدة معدل زٌادة على الالتصادٌة صانعو السٌاسة فٌعمل مستمرة ، بصورة الكلً الطلب زٌادة
 .الأسعار من ارتفاع للحد والإنفاق الاستهلان لخفض

 
 المكبوت  التضخم: 
حٌث  والأزمات ، الحروب فترات أثناء عادة تحدث المنظور ، التضخم غٌر من حالة ( Suppressed Inflation ) المكبوت بالتضخم ٌمصد

 الاستهلاكٌة السلع أسعار تثبٌت إلى فتلجؤ الحكومة  .مثبتة حكومٌة أسعار وإعلان السوق ، لوى تعطٌل على تعمل الحكومات
 أسر على السلع هذه من الكمٌات المتاحة توزٌع فً التحكم مع السلع ، لتلن التوازنٌة الأسعار عن كثٌرا   مستوٌات تمل عند الأساسٌة ،
 .الحرب فترة طٌلة السلع الضرورٌة هذه من احتٌاجاتها على الأسر حصول لضمان وذلن بنظام الحصص ٌعرف لما وفما   المستهلكٌن

 
 
 
 



 
 الجامح ( :( المفرط  التضخم 
 معدل فٌزٌد السابمة ، مستوٌاته بؤضعاف الأسعار مستوى حٌث ٌرتفع التضخم ، أنوعا أسوأ من ( Hyper Inflation ) المفرط التضخم ٌعتبر

 أدنى إلى الإنتاج مستوٌات تنخفض حٌث فترات الحروب ، خلال التضخم من النوع هذا ٌحدث ما وغالبا   . سنوٌا   100 %ما ٌفوق إلى التضخم
  .الحرب أثناء للتدمٌر والطرق والجسور ، الكهربائٌة الطالة تولٌد محطات مثل التحتٌة ، والبنى المنشآت الإنتاجٌة تعرض بسبب حد ،
 

 وبالتالً النمدي ، الإصدار فً التوسع خلال من العامة عجز الموازنة تموٌل إلى الحرب ظروف تحت الحكومات تلجؤ ما فعادة ذلن ، على وعلاوة
 . التضخم حدة فً زٌادة المساهمة

 
 : آثار التضخم 
 :الدخل  توزٌع عدالة على الأثر

 
  التضخم ظاهرة فإن عام وبشكل  )الرواتب  –الاجور( الثابتة  أصحاب الدخول من كبٌرة لفئة والمعاناة الحرمان من الكثٌر التضخم ٌتضمن
 : التالٌة الفئات صالح غٌر تكون فً

 والمعاشات. الثابتة الدخول أصحاب 
 النمدٌة. المدخرات أصحاب 
 الدائنٌن 
 : صالح فً التضخم ٌكون الممابل فً
 التجار ( المحدودة  غٌر الدخول أصحاب(. 
 .المدٌنٌن 
 المال. أسواق فً المضاربٌن 

 الاستثمار إلى ٌنصرف المستثمرون حٌث  .المخاطر ارتفاع بسبب الإنتاجٌة فً المشارٌع الحمٌمٌة الاستثمارات انخفاض إلى التضخم ٌإدي كذلن
 .ةالأجنبٌ والعملات والتحف والمعادن النفٌسة العمارات ، شراء فً
 

 : سٌاسات علاج التضخم 
 :ومنها  تتبع التً السٌاسات و الإجراءات من العدٌد هنالن

 
أٌدي  من النمود سحب بغرض للجمهور وبٌعها حكومٌة إصدار سندات على المركزي البنن ٌعمل  :انكماشٌة نمدٌة سٌاسة إتباع .1

 .الجمهور
 استثمار ، أو توفٌر عملٌة إلى وتوجٌهها السوق من سحب الأموال فً الرغبة هو ذلن من الحكمة:  الممنوحة الفائدة نسبة زٌادة .2

 فعندما
 .المستثمر على العائدة الفائدة لكبر سٌرتفع  )الحكومٌة والسندات شراء الأسهم (الاستثمار  فً الإغراء فإن عالٌة الممنوحة الفائدة أسعار تكون
 .العملة من المزٌد بطباعة الموازنة عجز لتموٌل اللجوء عدم .3
 أرباح الأعمال الإنتاج وضرائب ضرائب وتملٌل الإعفاءات كمنح الإنتاج خفض تكالٌف على وتعمل الإنتاج على تشجع سٌاسات إتباع .4

 .الإنتاج لاعدة لتوسٌع الاستثمارات الأجنبٌة جذب على والعمل
 

 : لٌاس التضخم 
 :التضخم  معدا لمٌاس استخداما الأكثر المماٌٌس

 المستهلن  لأسعار المٌاسً الرلم( Consumer price index - CPI ) 
 الإجمالً  المحلً الناتج مخفض ( GDP Deflator ) 
 

 : الأرلام المٌاسٌة 
 المٌاسٌة الأرلام ومن أكثر الممارنة رلم ٌسمى والآخر الأساس رلم ٌسمى رلمٌن أحدهما بٌن العلالة توضح نسبٌة أرلام المٌاسٌة الأرلام

 .التضخم لمٌاس كمإشر ٌستخدم والذي لأسعار المستهلن المٌاسً لرلما استخداما  
 

 : الرلم المٌاسً لأسعار المستهلن 
 فترة زمنٌة فً والخدمٌة الاستهلاكٌة السلع سلة لأسعار العام المستوىعلى  تطرأ التً التغٌرات رصد المستهلن لأسعار المٌاسً بالرلم ٌمصد
 إلى من السنوات سنة فً  )والخدمات السلع سلة على الحصول تكلفة( تكالٌف المعٌشة  نسبة المستهلن لأسعار المٌاسً الرلم ٌمٌس  .محددة
 ( Base year ) سنة الأساس  فً والخدمات السلع من المجموعة نفس تكلفة
 

 : ًخطوات احتساب الرلم المٌاس 
 ٌجعل مما استمرارا   أكثر السنوات اختٌار ٌتم دائما  ( الأساس  بعام ٌسمى معٌن تعد لعام تفصٌلٌة احصائٌة دراسة عن عبارة الأسرة مٌزانٌة
  .المختلفة الدخول من فئات تفصٌلٌة بٌانات على تحتوي المطر نطاق على وذلن ) والعٌة أكثر معها الممارنة
 -الغذائٌة  السلع   :ما تكون عادة مجموعات على ممسمة والخدمات السلع من عدد كبٌر من تتكون والتً والخدمات السلع لسلة الأسعار تجمع

 .أخرى – التعلٌم - الترفٌه – والمواصلات النمل -الصحٌة  العناٌة - المنزلٌة الأدوات - السكن تكلفة - الأحذٌة - الملابس –والتبغ  المشروبات
 
 



 
 مثال تطبٌمً لمٌاس معدل التضخم :

 
 التبسٌط نفترض بهدف حٌث ) المستهلن لأسعار المٌاسً الرلم( المعٌشة  المٌاسً لتكالٌف الرلم حساب طرٌمة عن وبسٌطا واضحا مثالا سنورد

 أن وجدنا المجتمع عٌنة مسح على خلال . ومن والخدمات والملابس الغذائٌة المواد :هً من السلع مجموعات ثلاث على دخلها تنفك الأسرة أن
 :التالً  النحو على )الممارنة  سنة 2009 (بسنة ممارنة الخدمات و السلع على تنفك )الأساس  سنة) 2005 العام  فً الأسرة

 

 2009ترجٌح عام  2005ترجٌح عام  الأوزان 2009أسعار العام  2005أسعار العام  السلع

 40.5 22.5 45 0.9 0.5 المواد الغذائٌة

 120 90 30 4 3 الملابس

 62.5 50 25 5.2 2 الخدمات

 223.0 162.5 100   الرلم المٌاسً للعام

 
 

 الأرلام جمع ٌتم ثم ومن المعتمد الترجٌحً بالوزن الممارنة الأساس وسنة سنة فً المواد أسعار ضرب ٌتم المرجح المٌاسً الرلم على للحصول
  ( 2005 ) الاساس سنة على ( 2009 ) الممارنة لسنة المٌاسً الرلم الآن وبمسمة  .الناتجة
 :على  نحصل

 
 162.5 = 100                                    2005سنة  السلع شراء
 ؟  = 223.0               2009سنة  السلع من المجموعة ناس شراء
 

الرلم المٌاسً = 
     

     
  ×100%   =137.2 

 
 

 هنالن أن أي  )الأساس سنة)  2005بالسنة  ممارنة  37.2 %حوالً إلى تصل ) سنة الممارنة)  2009لسنة  الأسعار فً زٌادة هنالن أن أي
  37.2 %.بالمعدل  تضخم

 
  المحلً الإجمالً :مخفض الناتج 

 
 والخدمات الاستهلاكٌة السلع أسعار على فمط لٌس ٌشتمل لأنه ، لأسعار المستهلن المٌاسً الرلم من شمولا   أكثر المحلً الناتج مخفض ٌعتبر
 أرلام وملاءمة لتخفٌض دلة أكثر المٌاسً الرلم هذا ٌعتبر لذلن ،  .الإجمالً للناتج المحلً المكونة والخدمات السلع جمٌع أسعار ٌشتمل ، بل
 .( RGDP ) الحمٌمً  الإجمالً المحلً الناتج أرلام من ٌمابلها إلى ما وتحوٌلها ( NGDP ) النمدي الإجمالً المحلً الناتج
 كمٌات ضرب عن حاصل عبارة أنه أي معٌنة ، سنة فً المنتجة النهائٌة السلع والخدمات لٌمة عن عبارة هو:  الإسمً الجمالً المحلً الناتج
 لد أخرى إلى سنة من الإسمً الناتج المحلً على ٌطرأ لد الذي  )نمصان أو زٌادة( التغٌر  فإن لذلن ، .الجارٌة الأسعار فً والخدمات السلع هذه
 .معا   كلٌهما فً أو الأسعار ، فً أو المنتجة ، فً الكمٌات التغٌر عن ٌنتج
 

 مثال :
 من بد فلا ، )الجدول التالً  من ٌتضح ) كما 1992سنة  فً مستواه عن 2000 سنة فً مثلا  % 50 بنسبة الإسمً المحلً الناتج زاد فإذا

 50 بنسبة الأسعار ارتفاع عن أنها ناتجة أو ثابتة ، الأسعار بماء مع 50 %بنسبة  الإنتاج فً عن زٌادة ناتجة الزٌادة هذه كانت إذا ما معرفة
 معا . والأسعار الإنتاج من فً كل التغٌرات من مزٌج حصٌلة كانت أنها أو تغٌٌر ، دون مستوى الإنتاج بماء مع ، %
 

 . 1992الأساس لسنة الثابتة ( بالأسعار Bو Aسلعتٌن )  فمط ٌنتج لالتصاد الحمٌمً المحلً الناتج حساب كٌفٌة ٌوضح أدناه الجدول
 

 السلع
 1992الناتج المحلً الإجمالً فً سنة 
 ) بالأسعار الجارٌة (

 = سنة الأساس 1992

الناتج المحلً الإجمالً فً سنة 
2000 

 ) بالأسعار الجارٌة (

الناتج المحلً الحمٌمً فً سنة 
 ) بالأسعار الثابتة ( 2000

 
(1) 
 الكمٌة

(2) 
 السعر

(3) 
مجموع 
 الانفاق

(4) 
 الكمٌة

(5) 
 السعر

6)) 
مجموع 
 الانفاق

(7)  = (4) × (2) 

A 10 30 300 12 35 420 360 

B 5 20 100 6 30 180 120 

 NGDP 400 NGDP 600 RGDP  =480 

 
 
 



 
 
 

  

=   ( GDP Deflator )الإجمالً المحلً الناتج مخفض
الناتج المحلً الإسمً

الناتج المحلً الحمٌمً
 

 

125 =
   

   
  

 
 

 :التالٌة  باستخدام المعادلة سنة لأي الحمٌمً المحلً الناتج إلى الإسمً المحلً الناتج تحوٌل وٌمكن
 

الناتج المحلً الحمٌمً = 
الناتج المحلً الإسمً

مخفض الناتج المحلً الإجمالً
  ×100 

 
 
 
 

 مخفض وكان دولار ، ملٌار  600ٌبلغ  2000سنة الإسمً فً المحلً الناتج أن افترضنا حٌث السابك ، مثالنا على المعادلة هذه طبمنا وإذا
  :أن  نجد ،  125ذاتها للسنة المحلً الناتج

 
 

 =  2000لسنة الحمٌمً المحلً الناتج
   

   
  ×100  =480 

 


